

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
ΥΠΟΔΟΜΩΝ, ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ

ΚΩΣΤΗ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ

**ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ,
ΥΠΟΔΟΜΩΝ, ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ**

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2012

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Καλή σας ημέρα. Ο Υπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, ο κ. Κωστής Χατζηδάκης, θα παρουσιάσει τις πρωτοβουλίες του Υπουργείου για την απεμπλοκή των κονδυλίων του ΕΤΕΑΝ και την ενίσχυση της ρευστότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πράγματι η σημερινή συνέντευξη αφορά τις πρωτοβουλίες του Υπουργείου για την απεμπλοκή των κονδυλίων του ΕΣΠΑ που είναι «παρκαρισμένα» στο ΕΤΕΑΝ, προκειμένου να πάνε στην πραγματική οικονομία.

Είναι αυτονόητη η σημασία της ρευστότητας ιδιαίτερα στις σημερινές συνθήκες της μεγάλης οικονομικής κρίσης.

Η Ελλάδα μέσα σε αυτή την κρίση πρέπει να κρατηθεί κατ' αρχήν όρθια για να μπει πρώτα σε τροχιά ανάκαμψης και μετά σε τροχιά ανάπτυξης. Γι' αυτό πέρα από την επώδυνη δημοσιονομική προσαρμογή, έχουμε δρομολογήσει μια σειρά από διαρθρωτικές αλλαγές για τις οποίες έχουμε μιλήσει και σε προηγούμενες συνεντεύξεις.

Για να πετύχει όμως το σχέδιό μας απαιτούνται δυο βασικές προϋποθέσεις: η πρώτη προϋπόθεση είναι η ανάκτηση της αξιοπιστίας της χώρας. Να περάσει η εικόνα ότι η Ελλάδα εννοεί ότι θα δώσει τη μάχη και ότι η Κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να αγνοήσει το πολιτικό κόστος και να πάρει όλα τα μέτρα που απαιτούνται για να προχωρήσουμε μπροστά.

Η έγκριση του Μεσοπρόθεσμου πλαισίου, αλλά και του προϋπολογισμού είναι νομίζω δυο μεγάλης σημασίας αποφάσεις προς αυτή την κατεύθυνση. Η Ελλάδα έκανε αυτό που της αντιστοιχεί και είμαι βέβαιος ότι πολύ σύντομα οι εταίροι μας θα κάνουν κι αυτοί αυτό που τους αντιστοιχεί, για την καταβολή της επόμενης δόσης και για να σταλεί ένα μήνυμα ότι μαζί η Ελλάδα και οι εταίροι της δίνουν τη μάχη προκειμένου η Ελλάδα να μπει σε μια καινούργια τροχιά.

Η δεύτερη προϋπόθεση προς αυτή την κατεύθυνση είναι φυσικά αυτό που τόνισα από την αρχή, η ενίσχυση της ρευστότητας. Διότι αγορά χωρίς ρευστότητα είναι σαν μια βρύση χωρίς νερό. Επομένως, έχοντας η Κυβέρνηση σημειώσει αυτή την ανάγκη, κάνει ό,τι περισσότερο μπορεί για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα. Και η πρώτη προσπάθεια γίνεται από το Υπουργείο Οικονομικών μέσω της συμφωνίας με την τρόικα.

Διότι όπως έχει κατ' επανάληψη σημειώσει τόσο ο Πρωθυπουργός ο κ. Σαμαράς, όσο και ο Υπουργός Οικονομικών ο κ. Στουρνάρας, η συμφωνία με την τρόικα θα μας επιτρέψει να προχωρήσουμε στην ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού μας συστήματος, στην εξόφληση των οφειλών του Δημοσίου προς τον ιδιωτικό τομέα και στη διαμόρφωση των προϋποθέσεων για την επιστροφή κι άλλων καταθέσεων στις Τράπεζές μας, καταθέσεις που θα είναι αιμοδότης του τραπεζικού συστήματος και στη συνέχεια της αγοράς.

Τώρα, εμείς από την πλευρά μας από το Υπουργείο Ανάπτυξης έχουμε στη διάθεσή μας κάποια εργαλεία και επιδιώκουμε να μεγιστοποιήσουμε την χρήση τους.

Το ΕΣΠΑ, για το οποίο έχουμε κάνει ήδη συγκεκριμένες εξαγγελίες. Τον Επενδυτικό Νόμο, σας παρουσιάσαμε τις τροποποιήσεις του, το νομοσχέδιο προωθείται μέσα στο Νοέμβριο στη Βουλή για κατάθεση. Τη συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων την Τετάρτη έρχεται

εδώ ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων ο κ. Scannapieco, έχουμε συνάντηση και πιστεύω θα καταλήξουμε, θα μπει ένα οριστικό τέλος σε αυτή την υπόθεση με τα δάνεια προς τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Και φυσικά έχουμε στη διάθεσή μας το ΕΤΕΑΝ.

Σε αυτό το πλαίσιο παρουσιάζουμε τα μέτρα ενίσχυσης της ρευστότητας της αγοράς για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω του ΕΤΕΑΝ. Στόχος των παρεμβάσεών μας είναι: Η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που έχουν δανειοδοτηθεί ήδη με την εγγύηση του ΕΤΕΑΝ και αντιμετωπίζουν προβλήματα στην εξυπηρέτηση των δανείων τους. Η διοχέτευση στην αγορά των κονδυλίων του ΕΣΠΑ που παρέμεναν δεσμευμένα, βρίσκουμε μεθόδους για να πάνε τα κονδύλια αυτά στους πραγματικούς δικαιούχους. Η διευκόλυνση της έκδοσης τραπεζικών εγγυητικών επιστολών. Και η εξυγίανση και βελτίωση της αξιοπιστίας του ίδιου του ΕΤΕΑΝ.

Κατόπιν των διαπραγματεύσεων που κάναμε όλο αυτό το διάστημα που προηγήθηκε με τις Τράπεζες αλλά και μετά από συζητήσεις που είχαμε με όλες τις συναρμόδιες Υπηρεσίες, παρουσιάζουμε σήμερα τέσσερις συγκεκριμένες πρωτοβουλίες.

Ποιες είναι αυτές.

Πρώτη πρωτοβουλία είναι η αναδιάρθρωση των δανείων που έχουν ήδη χορηγηθεί με εγγύηση του ΕΤΕΑΝ. Να εξηγήσω τι σημαίνει αυτό. Θεσμοθετούμε τη δυνατότητα να επεκτείνεται από τις Τράπεζες η αποπληρωμή των δανείων αυτών μέχρι και το Μάιο του '14 οπότε και λήγουν τα ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου που συνιστούν το μετοχικό κεφάλαιο του ΕΤΕΑΝ. Η ακριβής διάρκεια της επιμήκυνσης θα εξαρτάται από τη συμφωνία στην οποία θα καταλήξει κάθε δανειολήπτης με την Τράπεζά του. Η δυνατότητα παράτασης προσφέρεται τόσο για τα υφιστάμενα όσο και για τα δάνεια που έχουν καταγγελθεί από τις Τράπεζες επειδή δεν εξυπηρετούνταν.

Σημειώνω ότι μέχρι σήμερα αυτό απαγορευόταν από τον κανονισμό του ΕΤΕΑΝ. Δίνουμε τη δυνατότητα να υπάρξει συμφωνία των δανειοληπτών με τις Τράπεζες και η εντύπωση που έχουμε είναι ότι θα γίνει χρήση εκτεταμένη αυτής της δυνατότητας.

Η Κοινή Υπουργική Απόφαση που προβλέπει τα παραπάνω και τροποποιεί τον κανονισμό του ΕΤΕΑΝ βρίσκεται σε απόλυτη συμφωνία με την εγκύκλιο της Τράπεζας της Ελλάδος η οποία ρυθμίζει τα ζητήματα αναδιάρθρωσης δηλαδή παράτασης των δανείων. Η απόφαση είναι ήδη έτοιμη, υπογράφηκε χτες και θα τεθεί σε ισχύ μέσα στο Νοέμβριο.

Πρώτη λοιπόν πρωτοβουλία: αναδιάρθρωση των δανείων. Δίνουμε τη δυνατότητα που δεν υπήρχε μέχρι σήμερα και είμαστε σε απόλυτη συμφωνία με τις ρυθμίσεις και τις προβλέψεις της Τράπεζας της Ελλάδος.

Να σημειώσω πάνω σε αυτό ήταν και αίτημα όλου του επιχειρηματικού κόσμου, αυτό που κάνουμε.

Δεύτερη πρωτοβουλία, αποτελεί το νέο πρόγραμμα για την χορήγηση κεφαλαίων κίνησης σε επιχειρήσεις. Ξαναλέω κεφαλαίων κίνησης σε επιχειρήσεις. Από κοινού με τη νέα Διοίκηση του ΕΤΕΑΝ, τον κ. Γεροντούκο, αναλάβαμε δράση προκειμένου να απεμπλακούν τα κονδύλια του ΕΣΠΑ που είναι παρκαρισμένα στο Ταμείο επιχειρηματικότητας του ΕΤΕΑΝ και εμφανίζουν χαμηλά ή και μηδενικά δυστυχώς ποσοστά απορρόφησης ώστε να διοχετευτεί η πολύτιμη ρευστότητα στην αγορά και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Συγκεκριμένα τι κάνουμε.

Προχωρούμε σε μείωση του συντελεστή μόχλευσης των κεφαλαίων και σε εφαρμογή νέου προγράμματος για τη χορήγηση κεφαλαίων κίνησης στο οποίο θα μπορούν να συμμετάσχουν όλες οι Τράπεζες και θα είναι επιλέξιμοι όλοι οι κλάδοι της οικονομίας. Ξαναλέω: μπορεί να συμμετέχουν όλες οι Τράπεζες χωρίς διαγωνιστικές διαδικασίες και μπορούν να συμμετέχουν όλοι οι κλάδοι της οικονομίας, σύμφωνα με τους κοινοτικούς κανονισμούς.

Αυτό θα γίνει μέσω του νέου Ταμείου δανειοδοτήσεων κεφαλαίων κίνησης. Ειδικότερα: κονδύλια ύψους 300 εκ. ευρώ από το ΕΣΠΑ είναι δεσμευμένα στο Ταμείο επιχειρηματικότητας για τη χρηματοδότηση δράσεων που είχαν προκηρυχθεί ήδη το 2011 σχετικά με τη γυναικεία επιχειρηματικότητα, τη νεανική επιχειρηματικότητα, την εξωστρέφεια, την καινοτομία, τον τουρισμό, την πράσινη οικονομία και τα λοιπά.

Ο συντελεστής μόχλευσης για τα προγράμματα αυτά ήταν 1 προς 2. Δηλαδή οι Τράπεζες καλούνταν μέσω των προγραμμάτων αυτών να χορηγήσουν συνολικά δάνεια ύψους 900 εκ. ευρώ (300 εκ. το ΕΤΕΑΝ και 600 εκ. οι Τράπεζες).

Στην πράξη αυτό αποδείχτηκε θεωρητικό. Διότι η ζήτηση για δάνεια μέσω των προγραμμάτων αυτών ήταν από μικρή έως ανύπαρκτη. Δεν προχώρησε το πρόγραμμα αυτό. Τα κονδύλια ήταν διαθέσιμα θεωρητικά αλλά πρακτικώς σχεδόν τίποτε, ελάχιστα χρήματα -θα δείτε τα στοιχεία- διοχετεύτηκαν στην αγορά.

Οι αποφάσεις που λάβαμε προκειμένου να λυθεί αυτό το πρόβλημα είναι οι εξής: πρώτα απ' όλα αποδεσμεύονται 170 εκ. ευρώ από τα υφιστάμενα προγράμματα του Ταμείου επιχειρηματικότητας. Από τα 300 εκ. τα 170. Με τα κονδύλια αυτά προκηρύσσεται νέο πρόγραμμα για χορήγηση δανείων κεφαλαίου κίνησης από όλες τις Τράπεζες που θα ενδιαφερθούν, σύμφωνα με τους σχετικούς κανονισμούς προς όλες τις επιχειρήσεις.

Αξίζει να τονιστεί ξανά πως πρόκειται για δάνεια κεφαλαίου κίνησης ενώ τα υφιστάμενα προγράμματα αφορούσαν μόνο επενδυτικού χαρακτήρα προγράμματα. Και εδώ υπήρχε και μια αντίφαση: η Ελλάδα ζήτησε και πέτυχε την αναθεώρηση των κανονισμών του ΕΣΠΑ για να επιτρέπεται η δυνατότητα να αξιοποιηθούν τα κονδύλια για κεφάλαια κίνησης και την ίδια στιγμή το ΕΤΕΑΝ δεν έδινε κεφάλαια κίνησης.

Δεύτερον, μειώνεται ο συντελεστής μόχλευσης στο 1 προς 1. Αυτό σημαίνει ότι για τα 170 εκ. που είναι διαθέσιμα από το ΕΣΠΑ, οι Τράπεζες θα εισφέρουν άλλα 170 ούτως ώστε τα δάνεια προς τις επιχειρήσεις μέσω του νέου προγράμματος για το κεφάλαιο κίνησης, είναι να φτάσουν στα 340 εκ. ευρώ, που θα πέσουν στην αγορά. Ενώ πριν υπήρχαν θεωρητικώς 900 εκ., τα οποία τα είχαμε και τα βλέπαμε, δεν είχαν διοχετευτεί προς την πραγματική οικονομία. Προκειμένου να επιτευχθεί ένας στόχος θεωρητικά καλός, στην πραγματικότητα γραφειοκρατικά ήμασταν εντάξει. Ουσιαστικά όμως η αγορά δεν είχε καμία ρευστότητα από την πλευρά του ΕΤΕΑΝ.

Τρίτον, ουσιαστικά με τον τρόπο αυτό η επιδότηση επιτοκίου θα διαμορφωθεί στο 50% προς όφελος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Δηλαδή το δάνειο στο μέρος που προέρχεται από κεφάλαια του ΕΣΠΑ, θα είναι άτοκο

και άρα στην πράξη ο δανειολήπτης θα επιβαρύνεται με το μισό επιτόκιο από το ισχύον στην αγορά. Και σίγουρα το επιτόκιο θα είναι αρκετά μικρότερο από το μέχρι σήμερα ισχύον, καθώς μέχρι σήμερα λόγω της μόχλευσης ήταν άτοκο μόνον το ένα τρίτο το δανείου, άρα η ρύθμιση αυτή συμφέρει στις επιχειρήσεις.

Και το εξηγώ: Μέχρι τώρα το δημόσιο το ΕΤΕΑΝ έβαζε το ένα τρίτο, οι τράπεζες τα δύο τρίτα. Το κεφάλαιο του δημοσίου ήταν άτοκο, το κεφάλαιο των τραπεζών φυσικά ήταν έντοκο. Άρα επιδότηση, καθώς οι τράπεζες θεωρητικά έβαζαν τα δύο τρίτα, επιδότηση επιτοκίου υπήρχε μόνον στο ένα τρίτο.

Τώρα με την αλλαγή της μόχλευσης, επιδότηση επιτοκίου θα υπάρχει στο μισό, άρα τα επιτόκια που θα πάρουν οι επιχειρήσεις θα είναι σημαντικά μικρότερα από τα επιτόκια που θεωρητικώς τους προσφέραμε μέχρι σήμερα. Και γι' αυτό πιστεύουμε ότι θα υπάρχει και μεγαλύτερο ενδιαφέρον από τις επιχειρήσεις. Το επιτόκιο θα κατέβει υπολογίζουμε εμείς στο 4,5% γι' αυτά τα δάνεια, το οποίο ξέρετε ότι δεν υπάρχει σήμερα στην αγορά.

Τέταρτον, το πρόγραμμα πλέον θα απευθύνεται σε όλες τις τράπεζες, χωρίς να υπάρχει το κομμάτισμα που είχαμε μέχρι τώρα, για λόγους απλούστευσης και επιτάχυνσης των διαδικασιών. Αυτό γίνεται επειδή στις προηγούμενες δράσεις διαπιστώθηκε ότι επιχειρηματίες που ήταν πελάτες μιας τράπεζας για όλη τους τη ζωή, υποχρεωνόταν να απευθυνθούν σε άλλη προκειμένου να ενταχθούν στο πρόγραμμα δανειοδότησης που επιθυμούσαν. Και αυτό δημιουργούσε δυσκολίες και στους επιχειρηματίες και στις τράπεζες.

Ήταν κι αυτή μια από τις αγκυλώσεις που εμπόδιζαν την απορρόφηση κονδυλίων από τα υφιστάμενα προγράμματα του ταμείου. Γι' αυτό πήραμε την απόφαση να πάμε σε αυτή την απλούστευση η οποία βοηθάει και τη μια και την άλλη πλευρά. Και τις τράπεζες και την αγορά.

Τώρα, τι θα γίνει με τα υπόλοιπα 130 εκατομμύρια του ταμείου, γιατί είπαμε από τα 300 εκατομμύρια 170 παίρνουμε και τα δίνουμε για κεφάλαια κίνησης. Τα υπόλοιπα 130 εκατομμύρια του Ταμείου Επιχειρηματικότητας οι ίδιες οι τράπεζες στις συζητήσεις που κάναμε τους

περασμένους μήνες, έκριναν πως μπορούν να απορροφηθούν και παραμένουν διαθέσιμα στα υφιστάμενα προγράμματα για τα οποία επίσης ο συντελεστής μόχλευσης διαμορφώνεται στο ένα προς ένα, προκειμένου να επιταχυνθεί η απορρόφησή τους. Και πάλι εκεί υπάρχουν αυτονόητες συνέπειες, το επιτόκιο και τα λοιπά.

Ανάλογα με την πρόοδο που θα έχει το πρόγραμμα για τη χορήγηση κεφαλαίου κίνησης και με δεδομένο πως πλέον το ΕΤΕΑΝ πατά σε σταθερές βάσεις, το πρόγραμμα αυτό για το κεφάλαιο κίνησης θα μπορούσε να επεκταθεί.

Δηλαδή ανακοινώνουμε σήμερα αυτό, δε σημαίνει ότι είναι οι πλάκες του Μωυσή. Παρακολουθούμε σταδιακά πως θα εξελίσσεται η κατάσταση και ανάλογα με το πώς θα προχωρούν τα προγράμματα θα παρεμβαίνουμε. Γιατί αυτό που μας ενδιαφέρει είναι να πέσει χρήμα στην αγορά. Δεν μπορούμε να καθόμαστε και να παρουσιάζουμε διάφορα θεωρητικά και λεκτικά σχήματα, να κάνουμε σχεδιασμούς στα γραφεία μας, αγνοώντας την τραπεζική πραγματικότητα και την πραγματικότητα της αγοράς.

Τώρα να προσθέσω. Το ΕΤΕΑΝ βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις με τις τράπεζες, προκειμένου να καθοριστούν όλα τα χαρακτηριστικά του προγράμματος, διάρκεια δανείου, ανώτατο ύψος και λοιπά. Γενικώς πάντως για τα κεφάλαια κινήσεως συζητείται να έχουν ανακυκλούμενα όρια και χρονική διάρκεια, που δε θα υπερβαίνει τα πέντε έτη.

Οι δόσεις θα μπορούσε να είναι ίσες ή άνισες, ανάλογα με τη δυνατότητα του ταμειακού προγράμματος των επιχειρήσεων. Η ενεργοποίηση του νέου προγράμματος θα γίνει με τροπολογία, η οποία είναι ήδη έτοιμη και θα προωθηθεί άμεσα στη Βουλή -νομίζω ότι θα κατατεθεί μαζί με το νομοσχέδιο για τις επενδύσεις- και σας είπα ότι εντός του Νοεμβρίου θα έχει λήξει το θέμα με την κατάθεση του νομοσχεδίου.

Η τρίτη μας πρωτοβουλία αφορά στην αντιμετώπιση των γραφειοκρατικών προβλημάτων των λοιπών προγραμμάτων που διαχειρίζεται το ΕΤΕΑΝ. Εκεί έχουμε ακόμα τρία προγράμματα: Το πρώτο πρόγραμμα είναι το «εξοικονομώ κατ' οίκον», όπου σε αυτό το πρόγραμμα θα δείτε και στα στοιχεία υπάρχει κάποια απορροφητικότητα, ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες,

ίσως κι επειδή οι άνθρωποι αναγκάζονται με την αύξηση του πετρελαίου θέρμανσης να κάνουν κάποιες παρεμβάσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας στα σπίτια τους.

Ωστόσο, αν υπήρχε απλούστερη δομή, είναι βέβαιον ότι η απόδοσή του θα ήταν σίγουρα υψηλότερη. Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία κι εγώ δικαιούμαι να το πω και προσωπικά, διότι εμείς είχαμε σχεδιάσει το πρόγραμμα το 2009, θυμάστε ότι η δομή του ήταν αρκετά απλούστερη.

Σε κάθε περίπτωση όμως, βρισκόμαστε σε επαφή με το Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, που είναι το κατ' εξοχήν αρμόδιο Υπουργείο, εμείς είμαστε ως ΕΤΕΑΝ εννοώ, οι διαχειριστές του προγράμματος. Έχω μιλήσει ήδη και με τον κ. Λιβιεράτο και με τον κ. Καλαφάτη και υποβάλλουμε τις προτάσεις μας στο αμέσως επόμενο διάστημα έτσι ώστε να μειωθούν κατ' αρχήν τα απαιτούμενα δικαιολογητικά τουλάχιστον κατά 50%.

Χρειάζονται σήμερα 26 δικαιολογητικά, δε γίνεται. Δε γίνεται. Δηλαδή κάποτε πρέπει το κράτος να γίνει φιλικό και στην αγορά και στον πολίτη. Δεν μπορεί να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση. Και γι' αυτό επιδιώκουμε να δίνουμε κάθε μέρα πρακτικές λύσεις. Αλλά δυστυχώς τα προβλήματα δεν είναι ένα και δύο. Και θεωρούμε ότι σύντομα θα υπάρχουν και πιο συγκεκριμένες εξελίξεις πάνω σε αυτό. Επαναλαμβάνω το Υπουργείο το οποίο θα πάρει τις αποφάσεις και ξέρω ότι θα τις πάρει, είναι το Υπουργείο Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.

Επίσης για το πρόγραμμα του Ταμείου Ενάλιο, το οποίο είναι ένα μικρότερο ταμείο που αφορά την αλιεία και τις υδατοκαλλιέργειες, η απορρόφησή του είναι δυστυχώς μηδενική. Μηδενική. Είχε αποφασισθεί κατά το παρελθόν νέα προκήρυξή του, η οποία όμως δεν μπορεί να αποδώσει ούτε αυτή. Επομένως, με τη νέα Διοίκηση μέσα σε ένα μήνα θα εκδοθεί νέος οδηγός εφαρμογής, που θα το καταστήσει λειτουργικότερο και αποδοτικό, για να μπορέσουν τα 35 εκατομμύρια που είναι εκεί δεσμευμένα να πάνε σε αυτούς που τα χρειάζονται.

Τέλος, σχετικά με τα 150 εκατομμύρια του λεγόμενου Ταμείου Εγγυοδοσίας: και εκεί η απορρόφηση ήταν μέχρι σήμερα μηδενική και γι' αυτό πάλι μέσα στο Νοέμβριο θα έχουμε εξελίξεις και θα γίνουν συγκεκριμένες

ανακοινώσεις από το ΕΤΕΑΝ, προκειμένου να αντιμετωπισθεί και το ζήτημα αυτό. Είμαστε σε συζητήσεις με τη Διοίκηση, το αντιμετωπίζει, δυστυχώς δεν έχει ένα και δυο προβλήματα να αντιμετωπίσει αλλά βλέπετε ότι είμαστε στη φάση είτε της ανακοίνωσης πια των οριστικών λύσεων, είτε της δρομολόγησής τους κι είναι θέμα ημερών.

Η τέταρτη πρωτοβουλία συνίσταται στο πρόγραμμα εγγύησης για την έκδοση εγγυητικών επιστολών. Πρόκειται για νέο επίσης πρόγραμμα, που ανακοινώθηκε για πρώτη φορά τον Οκτώβριο και τίθεται πλέον σε πλήρη εφαρμογή. Στοχεύει στην ενίσχυση μεσαίων, μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, μέσω της χρήσης τραπεζικών εγγυητικών επιστολών που απευθύνονται στους προμηθευτές τους, προκειμένου να εξασφαλίσουν ροή αγαθών και υπηρεσιών χωρίς τη χρήση κεφαλαίων.

Ουσιαστικά είναι ένα πρόγραμμα που λαμβάνει υπόψη του την κρίση στην πραγματική οικονομία και στον τραπεζικό τομέα και έρχεται να στηρίξει με την κάλυψη των εγγυητικών επιστολών τη ρευστότητα. Περί αυτού πρόκειται. Ο αρχικός προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 45 εκατομμύρια ευρώ και το ποσοστό κάλυψης της εγγύησης από το ΕΤΕΑΝ το 50%, προκειμένου να διευκολυνθεί η έκδοση εγγυητικών επιστολών και η αποδοχή τους από την αγορά.

Με αυτόν τον τρόπο η συνολική αξία των εγγυητικών επιστολών φτάνει μέχρι τα 90 εκατομμύρια ευρώ. Μετά τις πρώτες ανακοινώσεις, το πρόγραμμα είναι τώρα σε πλήρη εφαρμογή, καθώς τις τελευταίες μέρες εκδόθηκαν και οι σχετικοί οδηγοί που προβλέπουν ένα προς ένα τα βήματα που πρέπει να ακολουθήσουν οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις. Παράλληλα, πολλές είναι πλέον και οι τράπεζες που έχουν ενταχθεί σε αυτό.

Για να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε τις παραπάνω πρωτοβουλίες, έπρεπε να προχωρήσουμε ταυτόχρονα και στην εξυγίανση και ενίσχυση της ΕΤΕΑΝ Α.Ε.. Το ΕΤΕΑΝ το ξέρετε, από ιδρύσεώς του έχει χορηγήσει εγγυήσεις ύψους 4,5 δισεκατομμυρίων ευρώ, για δάνεια ύψους 5,5 δισεκατομμυρίων ευρώ, διότι οι εγγυήσεις του ΕΤΕΑΝ φτάνουν στο 80%.

Λόγω της δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας, ορισμένες επιχειρήσεις που δανειοδοτήθηκαν μετά την εγγύηση του ΕΤΕΑΝ, αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τα δάνειά τους. Με βάση και τα ιστορικά στοιχεία, από

συστάσεως της εταιρείας υπολογίζουμε ότι έως τον Μάιο του 2014 που λήγουν και τα ομόλογα του ΕΤΕΑΝ, οι εγγυήσεις που έχουν ήδη καταπέσει και που μπορεί να καταπέσουν, θα φτάσουν το πολύ λέω εγώ στα 670 εκατομμύρια ευρώ. Νομίζουμε και λιγότερο, αλλά εν πάση περιπτώσει 670 εκατομμύρια ευρώ.

Εάν υποθέσουμε ότι φτάσουν στα 670 εκατομμύρια ευρώ, το ποσοστό των επισφαλειών δεν είναι μόνο απολύτως συγκρίσιμο, είναι και μικρότερο σε σχέση με αυτό που καταγράφεται συνολικά στην τραπεζική αγορά για τα τραπεζικά δάνεια. Και αυτό γιατί; Γιατί το ΕΤΕΑΝ είχε φροντίσει να μη δώσει δάνεια σε επιχειρήσεις οι οποίες μετά βεβαιότητας δε θα μπορούσαν να τα αποπληρώσουν, αλλά τήρησε κάποια κριτήρια. Και τηρώντας τα κριτήρια δε θα χρειαστεί και υπέρμετρη επιβάρυνση των φορολογουμένων. Εάν δεν το είχε κάνει αυτό, καταλαβαίνετε ότι οι καταπτώσεις θα ήταν πολύ περισσότερες και το πρόβλημα όχι μόνο για το ΕΤΕΑΝ αλλά και τον προϋπολογισμό θα ήταν πολύ μεγαλύτερο.

Με το προηγούμενο καθεστώς οι εγγυήσεις που κατέπιπταν καταβάλλονταν στις τράπεζες με ομόλογα τα οποία αποτιμώνται στην τρέχουσα αξία τους. Προσέξτε τώρα, η αξία αυτή, όπως είναι γνωστό, είναι πολύ χαμηλότερη και διαμορφώνεται σήμερα περίπου στο ένα τέταρτο της ονομαστικής τους αξίας. Έτσι σχηματικά για εγγύηση ύψους ενός ευρώ το ΕΤΕΑΝ έπρεπε να αποζημιώσει την τράπεζα με ομόλογα αξίας τεσσάρων ευρώ. Αυτό ξεκίνησε σταδιακά με την κλιμάκωση της κρίσης και συνεχίστηκε μέχρι και το πρώτο εξάμηνο του 2012.

Με διάταξη νόμου που περιελήφθη στον πολυνόμο του Υπουργείου Οικονομικών που πέρασε την περασμένη εβδομάδα και ψηφίστηκε από τη Βουλή, σταματάει επιτέλους η αιμορραγία του ΕΤΕΑΝ και διασώζεται το ταμείο. Διότι αν συνεχιζόταν αυτή η ιστορία θα είχαμε πρόβλημα καθαρής θέσης, βιωσιμότητας του ταμείου, επειδή πλήρωνε για κάθε ένα ευρώ τέσσερα.

Συγκεκριμένα ορίστηκε ότι οι τράπεζες θα αποζημιώνονται με μετρητά αντί για ομόλογα. Για κάθε ένα ευρώ εγγύησης, θα δίνεται ένα ευρώ αποζημίωσης κι όχι τέσσερα, σε περίπτωση κατάπτωσης εγγυήσεων. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η θέση της ΕΤΕΑΝ Α.Ε., εξυγιαίνεται ο ισολογισμός της και βελτιώνεται η αξιοπιστία της έναντι του τραπεζικού συστήματος. Κάτι

που αποτελεί βασική προϋπόθεση για την επιτυχή εφαρμογή των νέων προγραμμάτων του ταμείου, την αύξηση της ρευστότητας και τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που λέμε συνεχώς και έτσι είναι, αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της οικονομίας.

Ανέλυσα τις βασικές μας πρωτοβουλίες σχετικά με την ενίσχυση της ρευστότητας για τις επιχειρήσεις μέσω του ΕΤΕΑΝ. Νομίζω είναι σαφές ότι αυτά που παρουσιάζουμε δεν αποτελούν ευχές, αλλά αποτελούν συγκεκριμένες πολιτικές αποφάσεις.

Αποτελούν πράξεις που ήδη έχουν δρομολογηθεί και εντάσσονται στο συνολικό πλαίσιο δράσεων που αναπτύσσουμε για τη ρευστότητα, το οποίο περιλαμβάνει επίσης το χρηματοδοτικό μηχανισμό 1 δις ευρώ για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που στηρίζεται από το ΕΣΠΑ, το Εγγυοδοτικό Ταμείο, την αποδέσμευση κονδυλίων ύψους 440 εκατομμυρίων ευρώ γι' αυτές τις επιχειρήσεις με την εγγύηση του Υπουργείου Οικονομικών.

Αυτά σχετίζονται με την ΕΤΕπ και τη συνεργασία που έχουμε με την ΕΤΕπ και ταυτόχρονα κάνουμε ό,τι μπορούμε για την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και από το ΕΣΠΑ. Δηλαδή έχουμε τα προγράμματα που εξαγγέλλουμε σήμερα μέσω του ΕΤΕΑΝ, τη συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων που θα πάρει σάρκα και οστά, τουλάχιστον όσον αφορά το Δημόσιο και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Πλέον οι Τράπεζες θα πάρουν το μπαλάκι.

Και στη συνέχεια το ΕΣΠΑ όπου όπως ξέρετε, έχουμε ένα πρόγραμμα 500 εκατομμυρίων ευρώ για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις το οποίο θα δοθεί μέσω των ΠΕΠ, των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και για το οποίο επίσης τις αμέσως επόμενες ημέρες θα υπάρξουν συγκεκριμένες ανακοινώσεις.

Κάνουμε πραγματικά ό,τι μπορούμε εξαντλώντας κάθε δυνατότητα που έχουμε, για να στηρίξουμε τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην κρίσιμη αυτή φάση. Ξέρουμε πόσο κομβικής σημασίας είναι η ρευστότητα και γι' αυτό κινητοποιούμε όλες τις δυνάμεις μας.

Η προσπάθεια αυτή είναι προσπάθεια που γίνεται κάθε μέρα και επαναλαμβάνω, έχει ως προϋπόθεση την ανάκτηση της αξιοπιστίας της χώρας και τη συμφωνία με την τρόικα. Προχωρούμε μπροστά, πιστεύω ότι

εάν συνεχίσουμε να δουλεύουμε συστηματικά κάθε μέρα, τ' αποτελέσματα θα αρχίσουν σιγά σιγά να φαίνονται. Δεν περιμένω θαύματα, δε θα μιλήσω ποτέ με τη γλώσσα του θαυματοποιού, κάνουμε μια προσπάθεια για τη βελτίωση της κατάστασης βήμα-βήμα.

Νομίζω πως με υπευθυνότητα και σχεδιασμό από την πλευρά της κυβέρνησης, με αντίστοιχη υπευθυνότητα από την πλευρά της αντιπολίτευσης και με εθνική ενότητα, μπορούμε να τα καταφέρουμε. Έχουμε ξεπεράσει κι άλλες δυσκολίες ως λαός και ως έθνος, μπορούμε να ξεπεράσουμε και αυτή τη δυσκολία.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ήθελα να ρωτήσω κ. Υπουργέ, ή δεν το είπατε ή δεν το κατάλαβα εγώ, πόσα είναι τα δάνεια για τα οποία θα δοθεί παράταση μέχρι το Μάιο του 2014; Τι ύψους δηλαδή, και αν υπάρχει και αριθμός δανείων.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα σας πει ο κ. Γεροντούκος, είναι ο καινούργιος Πρόεδρος της ΕΤΕΑΝ Α.Ε.

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Αυτό είναι ένα νούμερο το οποίο δε μπορεί να προβλεφθεί. Αυτή τη στιγμή το μόνο που μπορούμε να σας πούμε είναι ότι οι εγγυήσεις οι οποίες είναι υπολειπόμενες στον ισολογισμό της ΕΤΕΑΝ, είναι περίπου 800 εκατομμύρια. Αυτές οι εγγυήσεις αντιστοιχούν περίπου στο 80% των δανείων, άρα δάνεια 1 δις περίπου.

Κατ' επέκταση, όσες επιχειρήσεις από αυτό το 1 δις περίπου δάνεια αισθανθούν το πρόβλημα της ρευστότητας ή έχουν καθυστερήσει 180 μέρες όπως προέβλεπε ο κανονισμός εφαρμογής του ΕΤΕΑΝ, θελήσουν να παρατείνουν αυτά τα δάνεια μέχρι το Μάιο του 2014 θα μπορούν από δω και πέρα να το κάνουν ενώ μέχρι τώρα δε μπορούσαν να το κάνουν. Δεν ξέρουμε πόσες είναι αυτές που θα πάνε, το σημαντικό είναι ότι πλέον έχουν τη δυνατότητα όσες και αν είναι να το κάνουν, να μπορέσουν να κερδίσουν μια χρονική ανάσα ρευστότητας μέχρι το Μάιο του 2014.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πόσες είναι οι επιχειρήσεις οι οποίες έχουν αξιοποιήσει το μηχανισμό του ΕΤΕΑΝ;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Από ποιας απόψεως; Γιατί υπάρχουν διάφορα. Από τα παλιά;

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Από τα παλιά, γιατί ρυθμίζεται από τα παλιά στην προκειμένη περίπτωση. Συνολικά οι επιχειρήσεις που έκαναν χρήση.

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Είναι περίπου 65.000 επιχειρήσεις.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και από αυτές πόσες υπολογίζετε ότι μπορούν να βρεθούν σε αδυναμία ή έχουν βρεθεί σε αδυναμία;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Έχουν αποπληρωθεί τα περισσότερα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τι ποσοστό δηλαδή;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Από τα οποία 5,5 δις δάνεια, στα οποία αντιστοιχούν 4,5 δις περίπου εγγυήσεις, μπορεί να έχουμε ένα συνολικό ύψος καταπτώσεων 670 εκατομμύρια. Αυτό σημαίνει ένα ποσοστό περίπου 17% προβλήματος. Αυτές είναι 65.000 επιχειρήσεις.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτό το 17% υπολογίζεται, μπορούμε να κάνουμε την αναγωγή και στον αριθμό των επιχειρήσεων ή μόνο στο ποσό;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Είναι πολύ παρακινδυνευμένο για να κάνουμε τις αναγωγές. Γιατί υπάρχουν προγράμματα τα οποία έχουν 150.000, προγράμματα που έχουν 500.000, προγράμματα που έχουν 100.000..

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είναι λιγότερο αυτό το ποσοστό στον αριθμό των επιχειρήσεων ή περισσότερο;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Μια πολύ πρόχειρη στατιστική προσέγγιση θα μπορούσε να είναι και αυτή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποια;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Το 17% στις 65.000. Αλλά είναι παρακινδυνευμένη..

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Απλώς για να έχετε μια αίσθηση, τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια στην αγορά αυτή την ώρα είναι ποσοστιαία μεγαλύτερα από το όποιο πρόβλημα έχει το ΕΤΕΑΝ. Και επαναλαμβάνω, το ότι το ΕΤΕΑΝ δεν έχει τόσο μεγάλο πρόβλημα, ήταν διότι είχαν μπει κάποια κριτήρια. Είχε αντισταθεί η Διοίκησή του τότε, μιλάω ήδη από το 2009, σε διάφορα λαϊκίστικα αιτήματα, «δώστε δάνεια στους πάντες».

Εάν είχαν δοθεί δάνεια στους πάντες, αυτή την ώρα θα είχαμε τεράστιο πρόβλημα, διότι ο προϋπολογισμός, οι φορολογούμενοι δηλαδή θα καλούνταν να τα πληρώσουν όλα αυτά τα δάνεια.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ήθελα μια διευκρίνιση: Απ' ό,τι βλέπω αθροιστικά στις Τράπεζες αναλογεί το ποσό πάνω από 1 δις ευρώ για να τρέξουν όλα αυτά τα προγράμματα. φυσικά δεν πρόκειται να τρέξει τίποτα αν δεν ολοκληρωθεί η

ανακεφαλαιοποίηση, έτσι δεν είναι; Αυτό είναι το ένα. Κι ένα δεύτερο σημείο: Για τις νέες επιχειρήσεις που θέλουν να ενταχθούν μέσα, θα υπάρχει λόγω της ύφεσης κάποια ελαστικοποίηση των όρων ένταξης στο Ταμείο;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Ελαστικοποίηση εννοείτε χαλάρωση των τραπεζικών κριτηρίων; Κατ' αυτή την έννοια δε νομίζουμε ότι θα υπάρξει κάποια χαλάρωση των τραπεζικών κριτηρίων. Βέβαια αυτό κατά 80% εξαρτάται από τον τραπεζικό τομέα και όχι από το ΕΤΕΑΝ. Αλλά δε νομίζω ότι θα ήταν φρόνιμο αυτή τη στιγμή να χαλαρώσουν τα πιστωτικά κριτήρια. Αλλά είναι τραπεζικού τομέα θέμα. Το ΕΤΕΑΝ δε θα βάλει επιπλέον κριτήρια τραπεζικά απ' όσα υπήρχαν μέχρι σήμερα στους οδηγούς εφαρμογής του.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και για το πρώτο; Αν δεν ολοκληρωθεί η ανακεφαλαιοποίηση;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Με τις Τράπεζες συζητάμε, δεν έχουν βάλει κάποιο τέτοιο θέμα. Βέβαια δεν έχουμε ρωτήσει ευθέως αν έχετε αυτή τη στιγμή να δώσετε 500 εκατομμύρια αλλά δεν έχουν βάλει κάτι τέτοιο..

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πάντως να ξέρετε, δεν ήρθαμε σήμερα να σας πούμε κάτι το οποίο θα το βρούμε μπροστά μας σε δυο μήνες. Πριν παρουσιάσουμε όλα αυτά, και είδατε ότι υπάρχει αλλαγή στη μόχλευση κτλ., συζητήσαμε με τις Τράπεζες. Δεν ήρθαμε να δώσουμε μια συνέντευξη την οποία θα τη δείχνετε μετά από δυο μήνες και θα λέτε «δείτε τι μας έλεγαν και τι έκαναν».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είπατε ότι η αποπληρωμή στις Τράπεζες θα γίνεται πλέον με μετρητά και όχι με ομόλογα. Αυτό σημαίνει ότι θα κάνετε αύξηση μαζικού κεφαλαίου στην ΕΤΕΑΝ, με δεδομένο ότι οι προβλέψεις που έχετε είναι 670 εκατομμύρια;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ήδη ο πολυνόμος το ρύθμισε αυτό το θέμα. Άμα το διαβάσετε θα δείτε τη ρύθμιση. Προβλέπεται ότι θα δοθούν μετρητά στο ΕΤΕΑΝ μέσω της δόσεως που θα πάρουμε από την τρόικα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων έχουμε κάποια εξέλιξη τελικά σε σχέση με την εκταμίευση;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα έχουμε την Τετάρτη. Την Τετάρτη έχουμε συνάντηση με τον κ. Σκαναπιέκο και πιστεύω, δυο μέρη είναι στη συνάντηση αλλά όσο μπορώ να ξέρω, πιστεύω την Τετάρτη θα τελειώσει η υπόθεση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μπορεί να είναι και λανθασμένη η ερώτησή μου αλλά δεν κατάλαβα τι είναι αυτό που σας κάνει να πιστεύετε ότι στο «Ενάλιο» και στο Ταμείο Εγγυοδοσίας θα υπάρξει κινητικότητα, θα υπάρξει ενδιαφέρον.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μα το «Ενάλιο» δεν προκηρύχθηκε ποτέ. Τρεις φορές έχετε προκηρύξει διαγωνισμό...

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Αυτό δε σημαίνει ότι δεν έχει προκηρυχθεί το πρόγραμμα, υπάρχει πρόσκληση όπως το λέτε κι εσείς πολύ σωστά, για να έρθουν οι Τράπεζες. Οι Τράπεζες δεν έχουν προσέλθει. Υπάρχει ένα κονδύλι..

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μηδενική απορρόφηση μπορούμε να λέμε διότι τα λεφτά λογιστικά από το ΕΣΠΑ έχουν απορροφηθεί. Με συγχωρείτε, ξεκάθαρους λογαριασμούς να κάνουμε εδώ πέρα. Όταν η χώρα μιλάει για ποσοστά απορρόφησης, αυτά τα 35 εκατομμύρια τα οποία είναι παρκαρισμένα εκεί πέρα, τα παρουσιάζει ότι είναι απορροφημένα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Προφανώς ο συνάδελφος εννοεί ότι δεν είναι ζωντανό το πρόγραμμα.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό λέω κι εγώ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ναι, άρα δε μπορεί ν' αξιολογηθεί..

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πώς δε μπορεί ν' αξιολογηθεί; Αφού εδώ και τόσον καιρό υπάρχει θεωρητικώς αυτό το Ταμείο, έχουν ανακοινωθεί διάφορες πρωτοβουλίες, υπάρχει μηδενική απορρόφηση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θεωρητικώς.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θεωρητικώς, το ίδιο λέω κι εγώ. Αλλά να σας πει ο κ. Γεροντούκος περαιτέρω.

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Λέμε θεωρητικά. Δεν υπάρχει τίποτα χωρίς να υπάρχει αιτία από πίσω. Ο τρόπος με τον οποίο έχει προκηρυχθεί το «Ενάλιο» δημιουργεί πάμπολλα προβλήματα και στον τραπεζικό τομέα και στον επιχειρηματικό τομέα. Και βέβαια οι Τράπεζες που είναι ενδιαφερόμενες να μπουν και να τοποθετηθούν κι αυτές στο 1 προς 1, ή στο 1 προς 2 και ειδικά για το «Ενάλιο» είναι στο 1 προς 3, έχουν κάποιο πρόβλημα και δε μπαίνουν. Κατ' επέκταση είναι πραγματικοί οι λόγοι της μηδενικής απορροφητικότητας.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αντίστοιχοι μ' αυτούς που υπάρχουν στο Ταμείο Επιχειρηματικότητας.

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Ακριβώς.

κα ΜΗΤΡΟΥΛΙΑ: Εγώ δεν έλαβα τελικά απάντηση στο ερώτημά μου: Τι αλλάζει στο «Ενάλιο», τι αλλάζει στο Ταμείο Εγγυοδοσίας, έτσι ώστε να υπάρξει πραγματικά ενδιαφέρον; Όπως επίσης, τι αλλάζει και στο ζήτημα των εγγυήσεων; Δηλαδή είναι πραγματικά πολύ περίεργο να δίνει κανείς το 50% των εγγυήσεων σε μια επιχείρηση και να μην έρχεται η επιχείρηση να τα πάρει. Κάποιο πρόβλημα υπάρχει.

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Τι εννοείτε με το 50%;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Για τις εγγυητικές επιστολές των Τραπεζών.

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Αυτό πώς το διαγνώσατε ότι δεν έρχεται η επιχείρηση να πάρει..

κα ΜΗΤΡΟΥΛΙΑ: Εσείς είπατε..

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Όχι, δεν είπα αυτό.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μα τώρα ξεκινάει αυτό το πρόγραμμα. Μη μπλέκουμε το πρόγραμμα εγγυοδοσίας. Άλλο το Ταμείο Εγγυοδοσίας και άλλο το πρόγραμμα κάλυψης των εγγυητικών επιστολών. Είναι ίδιες οι λέξεις αλλά είναι διαφορετικά τα προγράμματα. Να τα ξεκαθαρίσουμε αυτά τα δύο και να πούμε και τι αλλάζει στο Ταμείο Εγγυοδοσίας.

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Το Ταμείο Εγγυοδοσίας όπως είπε ο κ. Υπουργός, είναι ένα Ταμείο το οποίο επίσης είναι στα χαρτιά. Είναι 150 εκατομμύρια τα οποία δεν έχουν προκηρυχθεί ακόμη και τα οποία είπε ο Υπουργός ότι μέσα σ' ένα μήνα θ' αλλάξουμε τον οδηγό εφαρμογής για να το κάνουμε πιο εύληπτο, πιο καταληπτό και πιο απορροφήσιμο από το τραπεζικό σύστημα και την αγορά. Το Ταμείο Εγγυοδοσίας, αυτό είναι διαρθρωτικό Ταμείο και η ΕΤΕΑΝ είναι διαχειριστής.

Το πρόγραμμα των εγγυητικών επιστολών έχει ήδη εξαγγελθεί πριν από 20 μέρες, είναι κάτι διαφορετικό, προέρχεται από τον ίδιο τον ισολογισμό, από περιουσία της ΕΤΕΑΝ και έχει ξεκινήσει. Αυτή την εβδομάδα που συζητάμε υπάρχει ενδιαφέρον και μέσα στις Τράπεζες και προχωρά. Αυτό είναι 45 εκ., τα οποία επί δύο θα γίνουν 90. Έγινε κατανοητό αυτό;

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και κάτι άλλο. Όλα αυτά τα προγράμματα είναι καθυστερημένα, πιθανώς γιατί υπήρχαν και κάποια ζητήματα σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Έχετε λάβει εγκρίσεις για τις αλλαγές αυτές που κάνετε στους οδηγούς;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Δεν υπάρχουν τέτοια θέματα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Κοιτάζτε, υπάρχουν προβλήματα τα οποία συζητάμε με τις Τράπεζες, δηλαδή υπήρχαν όντως προβλήματα τα οποία δεν ξέρω αν είναι της παρούσης να σας τα εξηγήσω, θα καταλάβετε ότι ο σχεδιασμός τους δομικά είναι περίεργος. Δηλαδή λέει ότι εγώ έχω 35 εκ. για να δημιουργήσω αυτό το Ταμείο, ένα Stop Loss στα 25, εγγυώμαι το 80% του κινδύνου σε δάνεια, τα οποία θα τα δώσετε τρεις φορές δηλαδή σε 105 εκ. δάνεια.

Αν το κατάλαβε κανείς εδώ στην αίθουσα, να μου το πει κι εμένα για να καταλάβω κι εγώ πως μπορούμε να προωθήσουμε αυτό το πρόγραμμα.

Γι' αυτό λοιπόν αυτό το πράγμα πάμε να αλλάξουμε και αυτό το πράγμα υπάρχει και στο Ενάλιο Ταμείο, είναι ακριβώς η ίδια λογική.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Οι Τράπεζες συγκεκριμένα; Για να καταλαβαίνουμε.

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Δεν είναι να το καταλάβει μόνο η Τράπεζα, είναι πως το περνάει στην αγορά και πως το καταλαβαίνει ο επιχειρηματίας.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Συγνώμη να το διευκρινίσω ακόμη μια φορά για να μην μείνει καμία αμφιβολία. Το Ταμείο Εγγυοδοσίας είναι ένα από τα Ταμεία που έχει το ΕΤΕΑΝ, όπως είναι το Ταμείο «Εξοικονομώ κατ' οίκον», όπως είναι το Ταμείο επιχειρηματικότητας. Πάλι είχε πολύπλοκες δομές, δεν λειτούργησε. Μέσα σε ένα μήνα θα παρουσιαστούν με βάση τη φιλοσοφία που παρουσιάσαμε για το Ταμείο επιχειρηματικότητας οι συγκεκριμένες διορθώσεις της ΕΤΕΑΝ προκειμένου κι αυτό να καταστεί λειτουργικό.

Το πρόγραμμα για την κάλυψη των εγγυητικών επιστολών είναι τελείως άλλο πρόγραμμα. Είναι πρόγραμμα που στηρίζεται σε ίδια κεφάλαια του ΕΤΕΑΝ και έρχεται να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της ρευστότητας που υπάρχει αυτή την ώρα και το πρόβλημα του τραπεζικού συστήματος. Έρχεται και καλύπτει τις εγγυητικές επιστολές των Τραπεζών για να μπορεί η αγορά

να κινηθεί ευχερέστερα, με τις επιχειρήσεις να διευκολύνονται στην αποδοχή των εγγυητικών επιστολών.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εγώ κατάλαβα λάθος.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εντάξει απλώς το εξηγώ για να είναι σαφές. Δικαιολογημένα, δεν είμαστε όλοι τραπεζικοί, ούτε εγώ άλλωστε. Απλώς εγώ είχα τη δυνατότητα να συζητήσω πολλές ώρες προηγουμένως με τον κ. Γεροντούκο πριν κάνουμε αυτή τη συνέντευξη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Να ρωτήσω κάτι. Οι εγγυήσεις που έχουν ήδη καταπέσει και θα καταπέσουν και λέμε ότι φτάνουν στα 670 εκ. ευρώ -δεν ξέρω αν είναι σωστό το ερώτημά μου- σε τι ύψος δανείων αντιστοιχούν;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Στα 5,5 δις είναι.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στα 5,5 και αυτό είναι μια πρόβλεψη. Μέχρι τώρα οι καταπέσεις των εγγυήσεων πόσες είναι κ. Γεροντούκο;

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: Μέχρι στιγμής είναι 150 εκ. περίπου.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και γίνεται μια πρόβλεψη, είπα κατά την άποψή μου η πρόβλεψη είναι απαισιόδοξη αλλά εν πάση περιπτώσει αυτό θα αποδειχτεί όποτε αποδειχτεί, ότι μπορεί να φτάσει το πολύ μέχρι 670. Που σημείωσα είναι χαμηλότερο από το μέσο όρο αυτή την ώρα των προβληματικών δανείων στην αγορά.

Γιατί είπαμε διάφορα για το ΕΤΕΑΝ, μην τα παρουσιάζουμε κι όλα τα αρνητικά. Σε αυτό, λόγω του ότι είχε πάρει μέτρα δεν έχουμε το πρόβλημα που έχει γενικότερα η αγορά και οι Τράπεζες με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και κάτι άλλο διευκρινιστικό. Είπαμε είναι άλλο το Ταμείο εγγυοδοσίας άλλο το πρόγραμμα των εγγυητικών επιστολών και ο χρηματοδοτικός μηχανισμός εγγύησης ο εγγυοδοτικός μηχανισμός της ΕΤΕΠ είναι άλλο πράγμα;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Άλλο. Είναι 1.440 από την ΕΤΕΠ, 500 εκ. από το ΕΣΠΑ που θα ακολουθήσουν, συν τα προγράμματα αυτά του ΕΤΕΑΝ τα οποία τα έχετε αναλυτικά εδώ υπάρχουν οι πίνακες και τα οποία σας παρουσιάσαμε προηγουμένως. Είναι σωρευτικά.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου) Πόσο είναι το σύνολο των προγραμμάτων; Τώρα αυτά που μπορούν να τρέξουν, μας είπατε.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το Ταμείο επιχειρηματικότητας είναι 300 εκ., το Ενάλιο είναι 35 εκ., το Ταμείο εγγυοδοσίας είναι 150 εκ. οι εγγυητικές επιστολές είναι 45 εκ. το «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» είναι 190 εκ. Αλλά αυτά είναι η δημόσια χρηματοδότηση. Τώρα, αν βάλετε και τα λεφτά των Τραπεζών....

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Από τον πίνακα για το ΕΤΕΑΝ ...

Γ. ΓΕΡΟΝΤΟΥΚΟΣ: 1 προς 1 άλλο τόσο βάλτε.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» δεν έχει αλλάξει ακόμη παραμένει 1 προς 2. Δεν παίρνουμε εμείς τις αποφάσεις για το «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Στο «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» είναι ό,τι απομείνει;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» το Δημόσιο έβαλε 190 εκ., οι Τράπεζες πρέπει να βάλουν 380 εκ. Στο σύνολο του προγράμματος είναι 570 εκ. Μέχρι τώρα έχουν απορροφηθεί 155 και είναι περίπου 15-16 χιλιάδες νοικοκυριά. Θα τα βρούμε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής θα σας τα στείλουμε.